

寫給十七歲



讓班 /
蔣維清

Sing, sing a song Sing out loud

Sing out strong

Sing of good things not bad Sing of happy not sad Sing, sing a song

回想起我的十七歲，那已經是三十年前的往事。有一天，和小妹躺在床上聊天，她用很堅決的口吻表示她只要活到三十歲就夠了，因為三十歲已經太老，老到噁心的程度。如今三十年過去，她依然忙得不亦樂乎，「三十歲已經太老」這句話就再也沒提起過。我的十七歲早已遠去。如今女兒也都十七歲了，看她青春飛揚的模樣，忍不住想告訴她，十七歲多麼美好，是我們邁向獨立、自主人生的開始，我們應該自信、快樂地踏上這段旅程。

初中畢業，通過聯考，進入人文薈萃的北一女中。高一進去，懵懵懂懂，從家裡到北一女校園，似乎就是生活的全部。每天睡眼惺忪地趕公車，搖搖晃晃個四十分鐘，衝進校門，還沒打鐘就算運氣。一成不變的生活，好個人人稱羨的北一女學生——妳幾歲似乎並不重要，重要的是妳是北一女的學生，可以考上好大學，有個美好的人生在等著妳！難道這就是即將十七歲時我的等待？

到了高二，似乎有點兒開竅了。學校有許多社團活動任君選擇：愛運動的，可以參加籃球、排球、游泳、田徑等校隊。愛表演的，我們的儀隊、樂隊可是非常有名。怡情養性的有平劇社、美術社、還有表現口才的辯論社等等。只可惜十七歲的我，老是在月考數學成績要從二十二分，到三十三分，再跳到五十五分這段路程中掙扎。忘了自己除了數學以外，其他科目成績還不錯，怎麼不多花些時間在課外活動上？幸好遇到班上耿德馨、阿寶等對桌球有興趣的同學，每天中午在體育館地下室攔截到便當後，就開始打桌球。運動不但幫我甩掉高

Make it simple to last your whole life long Don't worry that it's not
good enough for everyone else to hear Just sing, sing a song
La la la la la, la la la la la, la la la la la la la ... Sing, sing a song

一累積起來的肥肉，直到現在，打桌球還是我娛樂、減肥的好伴侶。
這是十七歲時，北一女送給我的一個大禮。

北一女還有班際運動會，相信所有北一女畢業的同學都會對大隊
接力這個項目記憶深刻。從班上的接力比賽，我學到了認真、負責和
團隊精神。誰能想像平常視早起、準時上學為苦差事的我，每天能自
動課後留下，連續一個禮拜，只為了練習一個接棒動作？如果不是受
到大家的熱忱感召和為了團體的榮譽，懶散的我是不可能參加任何
「課外服務」的！十七歲的我，曾經和大家共同奮鬥，並從中
培養了堅固的友誼。

十七歲也是情竇初開的年齡。教官明示、暗示，三令五申，
不能打扮得花枝招展，頭髮必須剪成耳上，不可逾越分寸。只是少女
愛美的心怎麼擋得住？我的同學郭本明就是愛漂亮，非要把頭髮打
薄，裙子折短，到了週三小週末，背個長長的書包，就和男生約會去
了。我初中唸的是公立女校，向來規矩、保守，那兒見過這等新鮮、
好玩的事。當教官打算教訓她時，馬上在旁求情，保證頭髮沒有作
怪。現在回想起來，這也是自己追求外在美的一個起萌。美好的事
物，人人喜歡，美女人見人愛，實在無需隱諱。年紀愈大，愈見美
的重要。內在美固然重要，外在美則是應當追求的。十七歲的美被教條
抹殺了，到現在想起來，還有點遺憾呢！

十七歲，那麼年輕的我，那麼多的回憶。我很高興是在北一女度
過我的十七歲，那是美好的十七歲！

Let the world sing along Sing of love there could be

Sing just for you and me



Sing, sing a song

.../ /Carpenters/Sing